
Zusätzliche Sicherheitshinweise für:

STEHLEITERN nach EN 131 2018

Holzleiterhandwerk seit Generationen . 1919

Hochwertige
Massivholzleitern
vom Profi

Wartung und Instandhaltung

Die Pflege und Wartung der Leiter stellt deren Funktionstüch-

tigkeit sicher. Die Leiter muss einer regelmäßigen Überprüfung 

auf Beschädigung unterzogen werden. Die Funktion beweg-

licher Teile muss gewährleistet sein.

Die Reinigung von sichtbaren Verschmutzungen sollte unmit-

telbar nach dem Gebrauch stattfinden. Bei der Reinigung der 

Leiter nur handelsübliche und wasserlösliche Reinigungsmittel 

verwenden, keine aggressiven oder scheuernden Mittel nutzen.

Reparaturen und Wartungsarbeiten an der Leiter sind nur 

durch fachkundige Personen und Anleitung des Herstellers 

durchzuführen. Beim Austausch von Teilen ist zwingend der 

Hersteller zu kontaktieren.

Für den gewerblichen Einsatz der Leiter sind regelmäßige, 

wiederkehrende Prüfungen von einer sachkundigen Person 

durchzuführen. Der Unternehmer hat Sorge zu tragen, dass 

schadhafte Leitern der Benutzung entzogen und so aufbe-

wahrt werden, dass eine Weiterbenutzung bis zur sachgerech-

ten Instandhaltung bzw. Entsorgung nicht möglich ist.

Liste der zu überprüfenden Teile

Bei regelmäßiger Überprüfung muss folgendes berücksichtigt 

werden:

•	 Überprüfung, dass Holme/Schenkel (aufrechtstehende Teile),

	 nicht verbogen, gekrümmt, verdreht, verbeult, gerissen, kor-

	 rodiert oder verrottet sind.

•	 Überprüfung, dass Holme/Schenkel und die Fixierpunkte für

	 andere Teile in gutem Zustand sind.

•	 Überprüfung, dass Befestigungen (üblicherweise Nieten,

	 Schrauben, Bolzen) nicht fehlen und nicht lose oder

	 korrodiert sind.

•	 Überprüfung, dass Stufen  /  Sprossen nicht fehlen und nicht

	 lose, stark abgenutzt, korrodiert oder beschädigt sind. 

•	 Überprüfung, dass Gelenke zwischen Vorder- und Rückseite

	 nicht beschädigt, lose oder korrodiert sind.

•	 Überprüfung, dass Leiterfüße/Fußkappen nicht lose, stark

	 abgenutzt, korrodiert oder beschädigt sind.

•	 Überprüfung, dass die gesamte Leiter frei von Verunreini-

	 gung ist (z.    B. Schmutz, Farbe, Öl oder Fett).

Wird bei einer der obenstehenden Überprüfungen ein Mangel 

festgestellt, darf die Leiter NICHT verwendet werden!

Nicht zum seitlichen 

Wegsteigen auf andere 

Oberfläche verwenden 

Zusätzliche Sicherheitshinweise für:

ANLEGELEITERN nach EN 131 2018

Die obersten zwei

Stufen/Sprossen einer

Stehleiter nicht als 

Standfläche benutzen

Nur die vorgesehenen 

Stufen/Sprossen als 

Stand- und Trittfläche 

benutzen

Benutzung mit einem 

Anstellwinkel von 65 -75°, 

Stufen müssen waage-

recht stehen

Beachtung des Mindest-

abstandes von mind. 1 m

über dem Anlegepunkt 

und ggf. bei Bedarf sichern

Nur in vorgegebener 

Aufstellrichtung

benutzen

Leiter nur an geeignete, 

feste Flächen lehnen 

und vor der Verwen-

dung sichern

Keine Nutzung der obersten 3 Sprossen oder 

Stufen einer Anlegeleiter als Standfläche. Die Leiter 

niemals von oben in eine neue Position bringen.

Lagerung

Die Leiter ist an einem trockenen Ort zu lagern und vor 

jeglichen Einflüssen zu schützen, die zum vorzeitigen Altern 

führen z.    B. Nässe, Hitze und sonstige Witterungsverhältnisse. 

Die Lagerung sollte senkrecht stehend oder flach liegend auf 

einem ebenen, sauberen Untergrund erfolgen. Dabei sollte 

die Leiter weder Stolpergefahr noch Hindernis darstellen. 

Jegliche Beschädigung und Verschmutzung bei der Lagerung 

sind zu vermeiden. Leitern nicht mit undurchsichtigen oder 

dampfdichten Versiegelungen imprägnieren.

Gebrauchsdauer

Bei bestimmungsgemäßem Gebrauch und regelmäßiger War-

tung, ist die Leiter ein langfristig verwendbares Arbeitsmittel.

Verpackung & Entsorgung

Die Verpackung ist nach den geltenden Bestimmungen und 

Gesetzen zu entsorgen. Die Leiter muss nach Ende der Ge-

brauchsfähigkeit entsprechend der geltenden Vorschriften 

entsorgt werden.

Riedel Holzleitern
Manufaktur GmbH 

Alter Markt 16
07629 Hermsdorf
Deutschland/ Thüringen

Telefon 036601 83472
Fax 036601 41003
info@riedel-holzleitern.de
www.riedel-holzleitern.de
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Stehleiter nicht als An-

legeleiter verwenden

Komplette Öffnung der 

Leiternteile beachten

dauerhafte & langlebige
Holm-Sprossen-Verbindung
durchgehende Verzapfung mit Ver-
keilung für größtmögliche Stabilität

verzinkte
Scharniere
mit dem
praktischen
Eimerhaken

Holme
aus massiven,

astfreien Nadel-
hölzern wie
Kiefernholz

Sprossen
und Stufen
aus Hartholz 
wie Buche

verzinkte
Knotenkette

Spreizsicherung,
 stabile Stand-

breite 
Spannbolzen
sind nachstellbar

Stufen
rutschsicher

geriffelt

Transport-
sicherung



•	 nicht zu lange ohne Unterbrechung auf der Leiter

	 bleiben (Gefahr von Müdigkeit und Erschöpfung)

•	 Vermeidung von Schäden beim Transport der Leiter

	 z.    B. durch Festzurren. Leiter angemessen befestigen

•	 Eignung der Leiter für jeweiligen Einsatz sicherstellen

•	 alle Verunreinigungen der Leiter z.    B. durch nasse Farbe,

	 Schmutz, Öl oder Schnee vor Gebrauch entfernen

•	 keine Verwendung der Leiter bei ungünstigen Wetterbe-

	 dingungen im Freien z.    B. starker Wind, Schnee, Regen

•	 Durchführung einer Risikobewertung unter Berücksich-

	 tigung der Rechtsvorschriften im Einsatzland bei ge-

	 werblichem Einsatz

•	 Beachtung des Risikos einer Kollision beim Aufstellen

	 der Leiter z.    B. mit Fußgängern, Fahrzeugen oder Türen

•	 Fenster und Türen (keine Notausgänge) im Arbeitsbe-

	 reich sichern

•	 keine Veränderung der Leitern-Konstruktion

•	 während der Benutzung der Leiter diese niemals

	 bewegen und in eine andere Position bringen

•	 bei Benutzung im Freien den Wind beachten

Trittsicher für
Ihren Aufstieg

Lieferumfang

1 Leiter mit dazugehöriger Verwendungsanleitung

Technische Informationen

Die für das jeweilige Produkt maßgeblich technischen Informatio-

nen und Benutzerpiktogramme sind auf dem Produkt angebracht.

Anleitung für den Zusammenbau

Die Riedel-Holzleiter ist gebrauchsfertig montiert.

Bestimmungsgemäßer Gebrauch

Die Leiter ist ein mobiles Arbeitsmittel, das an unterschiedlichen 

Orten eingesetzt werden kann. Die Leiter ist zur Ausführung von 

Arbeiten geringen Umfangs in der Höhe bestimmt, bei denen der 

Gebrauch anderer Arbeitsmittel nicht verhältnismäßig ist. 

Die Leiter darf nur wie in der Verwendungsanleitung beschrieben 

genutzt werden. Die Eignung der Leiter für den jeweiligen Einsatzort 

ist sicherzustellen. Jede andere Verwendung gilt als nicht bestim-

mungsgemäß. Für Schäden durch nicht bestimmungsgemäßen 

Gebrauch wird keine Haftung übernommen. Veränderungen an der 

Leiter, die nicht vom Hersteller genehmigt sind, führen zur Erlö-

schung der Garantie und Gewährleistung.

Entsprechend den gesetzlichen Bestimmungen zur Betriebssicherheit 

von Arbeitsmitteln, müssen gewerblich genutzte Leitern einer regel-

mäßigen Überprüfung unterzogen werden. Die national gültigen 

Bestimmungen und Vorschriften sind insbesondere bei gewerbli-

chem Gebrauch unbedingt zu beachten.

Allgemeine Hinweise

•	 Erstickungsgefahr durch Verpackung

•	 Leitern als auch deren Verpackung sind kein Kinderspielzeug

•	 bei der Verwendung der Leiter besteht grundsätzlich das Risiko

	 des Ab- bzw. Umstürzens und damit verbunden die Verletzung

	 von Personen oder Beschädigung von Gegenständen

•	 alle Arbeiten auf und mit der Leiter sind so auszuführen, dass

	 dieses Risiko so gering wie möglich gehalten wird

Warnung!

Sturz von 

der Leiter

Anleitung lesen

und beachten!

Nach Lieferung und vor 

jeder Benutzung Leiter 

auf Defekte prüfen. 

Nur einsatzbereite und 

unbeschädigte Leiter 

verwenden.

Belastung bis

maximal 150 kg

Kein Transport von 

schweren, unhand-

lichen Gegenständen 

auf der Leiter

Keine Verwendung der Leiter im Fall von körper- 

lichen Einschränkungen. Eine Sicherheitsgefähr- 

dung entsteht bei bestimmten gesundheitlichen 

Gegebenheiten, Medikamenteneinnahme, Alko-

hol- und. Drogenmissbrauch.

Feststellung und 

Vermeidung der ggb. 

Risiken durch elektri-

sche Betriebsmittel im 

Arbeitsbereich

Leiter nicht als Über-

brückung nutzen

Beim Auf- u. Abstieg 

Gesicht zur Leiter 

wenden

Sicher an der Leiter beim 

Auf- u. Abstieg sowie beim 

Arbeiten festhalten und ggf. 

auf zusätzliche Sicherheits-

vorkehrungen zurückgreifen

Übermäßige seit-

liche Belastung ist 

unzulässig

Zulassung für den

gewerblichen Gebrauch

sowie Privatgebrauch

Tragen von geeig-

netem Schuhwerk

Verwendung der Leiter 

nur auf ebenen und 

festem Untergrund

Sie haben sich mit der Riedel-Holzleiter für 
ein Qualitätsprodukt aus dem Thüringer 
Holzland entschieden.

Unsere Leitern sind mit Holmen aus massiven, 
hochwertigen Hölzern sowie stabilen Sprossen 
und Stufen aus Hartholz ausgestattet. Die durch-
gehende Verzapfung mit Verkeilung als Holm-
Sprossen-Verbindung sorgt für die größtmögliche 
Stabilität. Bei Rückfragen zum Produkt kontaktieren 
Sie uns!

Aufbau- und
Verwendungsanleitung
Bitte lesen Sie aus Sicherheitsgründen vor Ge-
brauch diese Verwendungsanleitung vollständig 
und bewahren Sie diese für späteres Nachlesen 
auf. Die Sicherheitshinweise sind von allen Perso-
nen zu beachten, die mit oder an der Leiter arbei-
ten. Bei Weitergabe der Leiter an andere Personen 
ist die Verwendungsanleitung beizulegen.

Die vorliegende Verwendungsanleitung beschreibt 
den sicheren Gebrauch von: 

•	 Stehleitern 
•	 Klappleitern
•	 Anlegeleitern
•	 Dachleitern

Allgemeine Sicherheitshinweise für:

ALLE LEITERNTYPEN

Vermeidung des seit-

lichen Herauslehnen

Benutzung durch 

maximal 1 Person

auf der Leiter

Ausschluss von Ver-

unreinigungen auf 

dem Boden


